

平店乡

# 千年古村落迎来大变化

□记者 马治卫 通讯员 赵永昌 文/图

“老刘，今年五一出去旅游没有啊？”“没有啊！出去干啥？你看各个景点都是车排队、人挤人，你看咱老家‘寨海子’、污水沟都改造好了，几个游园多漂亮，每天在村里转一圈比外出旅游还舒服呢……”5月5日上午，记者来到了商水县平店乡平店村走访。三五成群的村民在一处处“景点”休闲游玩，问起村子变化，很多村民都竖起了大拇指。

“你看，俺村一条污水沟改造、村民健身小广场短视频在网上引来数百人点赞、浏览量达到了3万+，这说明群众对农村人居环境变化都很关注。”村支部书记刘得民指着手机向记者介绍。

据了解，平店是一个千年古村落。传说西汉末年，王莽篡权追杀汉室后裔（光武帝）刘秀，刘秀被追赶逃亡至此地，平安住宿一夜称此地为“平安店”，后演变为平店。清朝末年、兵荒马乱，为了防御外敌侵入，村子内外修建了蜿蜒2000多米“寨海子”。“尽管是乡政府所在地，由于历史遗留等原因，人居环境问题始终没有较大改观。通过乡村振兴基础建设项目的实施，已经发生了历史性蝶变……”乡党委书记段文海说。

泥土路变成“硬化路”。“去年我们走的还是高洼不平的泥土路。”村民刘高升指着门前混凝土硬化的胡同说，“道路通、民心畅，你看这条平坦的道路真是修到了老百姓心坎上……”工程负责人王磊告诉记者：“去年9月份项目实施后，我们首先为平店村修通了3条4.5米宽南北街道，10条3.5米左右的小胡同、总长7500多米，彻底解决了群众出行难问题。”



村民在村头一角游玩

“寨海子”变成“景观坑”。据介绍，该村这次把“寨海子”改造成了2个塘坑、封堵了9个排污口、埋设了130多米排水沟；周围铺设1200多米环坑观光小道，安装了仿古护栏、太阳能路灯，栽上了垂柳。

污水沟变成“风景渠”。“这里原来是杂草丛生、垃圾乱堆、污水横流的排水沟，你看现在美不美……”村民刘国平指着一条干净清澈、环境优美的小沟渠大加赞赏。村支部书记刘得民介绍，这次集中整治改造了2条杂乱污染臭水沟，一条是105米的村东引水沟，一条是村南230多米的排水沟；边坡铺设草坪约6000余平米，两侧栽植桂花、垂柳、国槐绿化树160多棵。

“寨海子”变成“打卡点”。红枫、樱花、桂花、海棠、玉兰、黄金槐绿树成荫，各种鲜花竞相开放，大理石防滑地砖曲径通幽，凉亭、休憩椅、跷跷板、太空漫步、儿童乐园等健身器材一应俱全，这些格外吸睛的亮丽风景线就是平店村群众散步休闲、娱乐健身的“精神家园”。“俺村共建了3个类似的小游园小广场，原来村民跑步都到村南焦黄路，现在这里成了大家健身玩耍拍照的打卡地。”村干部胡玉华忍不住接上了话茬。



## 为梦护航 助力高考

### 如何踢好高考数学临门一脚

——访周口一高高级教师、高三数学备课组组长邵要强

□记者 黄佳 文/图



邵要强

每年高考，部分考生会出现不同程度的紧张焦虑情绪，不知道如何把握这最后的冲刺。为此，记者采访到周口市第一高级中学高级教师、高三数学备课组组长邵要强老师，助力考生踢好高考数学临门一脚。

#### 命题特点

邵老师说，近年来，高考数学命题坚持设置真实情境，命制具有教育意义的试题，发挥教育功能和引导作用。结合近年高考数学特点，高考命题呈现出以下特点：

高考数学试卷以中华优秀传统文化为试题情境材料，让学生领略中华民

族的智慧和数学研究成果，进一步树立民族自信心和自豪感，培育爱国主义情感；关注经济社会发展实际问题，引导学生关注社会主义建设伟大成就；关注科技发展进步，激发青年学生树立为国家服务、奉献科技事业的信念。

#### 审题要求和答题思路

邵老师说，认真审题是成功的关键，考生要对题设条件逐字逐句分析，提炼解决问题的信息所需要的知识点（概念、定理、公式），考虑题目是否借助建模思想方法来解决。在答题思路上，邵老师说，要紧扣数学问题，从题设条件到问题解决，揣摩好命题人的命题方向和考查内容，做到有的放矢；同时整合好条件，做到抽象问题具体化、复杂问题简单化。

在时间上要分配合理，总体上开考前5分钟要认真完成答题卡和试卷的相关填涂内容，答题时遵循先易后难原则，按照选择题、填空题、解答题的答题顺序做题，做到会做的题得满分，不会做的题尽可能创造得分的机会，做到零失误。特别要看清楚题设条件，数据处理一定要运算准确，概念、定理和公式表述规范完整，包含教材上的二级结

论，充分运用函数与方程、分类与讨论、数形结合和化归与转化思想正确全面分析数学问题，建立恰当的数学模型寻找解决问题的充要条件即等价条件从而求出正确答案。

对于选择题，在注重通性通法应用的基础上兼顾直接法、特殊法、检验法、排除法、构造法、估算法、坐标法和图解法等方法；对于填空题，注意符号书写规范，注重分类讨论思想；对于解答题，要注意作题思路的规范作答，合理设计答案，不得在答题卡答题区域内随意涂改涂黑做违标记。

#### 时间分配和心态调适

高考前最后阶段实际上比拼的是心态。考生要注意合理分配时间，总体上开考前5分钟要认真完成答题卡和试卷的相关填涂内容，考试中时间合理分配，选择题、填空题控制在45分钟以内，解答题控制在60分钟以内，最后15分钟，处理规范填涂答题卡，多选题要检查所涂的题号，处理尽可能得分的题目。

邵老师提醒考生，考试期间保持饮食营养均衡，保证充足睡眠；沉着冷静，自我赋能，考试后不再考虑考过的科目，为下一科目考试作积极准备。①6

## 求医老人下楼难 “绿衣侠”背起就走

□记者 徐松 通讯员 仵莹莹

本报讯 5月5日7时39分，郸城县中心医院急救中心接到“120”急救指挥调度中心指令，医护人员闻令而行，立即出发。赶到患者居住的电业局附近某小区后，发现患者是一位75岁的大娘，住在没有电梯的七楼，家中只有她和17岁的孙女。出诊医生查体后发现，患者四肢无力，无法行走。

考虑到楼梯狭窄担架转不过弯，急诊司机郭威在取得患者同意后立即背起患者下楼。一层，二层，三层……尽管大娘不是太重，可背着大娘的郭威还是渐行渐感吃力。随行的同事要替换他，被他拒绝了。大娘说：“这多不好意思，让你受累了。”郭威安慰患者：“你是病人，别不好意思。我是司机，运送患者是我的职责。”郭威背着大娘，尽可能保持身体平稳，让老人觉得舒服，一步步下到七层，送到救护车上才放下患者。此时，满头大汗的郭威立即启动救护车，载着患者向医院飞驰。郭威是个身材略显单薄的小伙子，是父母还舍不得使其肩挑背扛的“嫩芽子”，可在患者需求时，他丝毫没有推脱，立即变身“绿衣侠”，背起患者送急诊。

“绿衣侠”是群众送给郸城县中心医院急救中心医务人员的雅号，形象再现了医务工作者用超常的能力、最快的速度救助患者、帮助他人的壮举。这个团队，深知肩负守护生命的责任，始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，以“生命至上，决不放弃一个患者”的勇气和决心，奋战在救死扶伤的第一线，展示出了新时代郸城县中心医院人的风采。

## 惠济河风景入画来



近日，俯瞰鹿邑惠济河，河道蜿蜒，河水潺潺，与沿河两岸的村庄、绿树和麦田融汇，构成一幅风姿绰约的画卷。据了解，惠济河位于我省东部和安徽省西北部，是涡河左岸一条支流，全长174公里，流域面积4130平方公里，是涡河最大支流。鹿邑惠济河河道流经杨湖口、贾滩两镇，穿过高口桥、孙营大闸向东流向两河口的三岔口，与涡河交汇。②7

记者 侯国防 通讯员 厉佳 摄